

UJVIDÉKI NAPLÓ

TÁRSADALMI ÉS A VÁROSI KÖZÜGYEKET SZOLGÁLÓ LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
II. Rákóczi Ferenc-út 35. szám
1-5. emelet és Szövetkezeti
Könyvnyomda. Telefonsz. 371.

Főszerkesztő: Dr. ELSCHLÉGER DEZSÓ

Felélős szerkesztő: CSERNYEI MÓR

Megjelenik minden vasárnap.
A lap előfizetési ára: egész
évre 10 korona, félévre 5 ko-
rona. Egyes szám ára 12 fillér.

Nyíltan szólok mindenkinek, akit illet!

Lelkem mélyéből vett bizodalommal és a nagy idők szókimondó határozottságával fordulok Ujvidék polgáraihoz!

A nemzet és az államhatalom letéteményesei várakozó szemmel figyelnek mindenkit e percekben és megjegyzik maguknak a polgári erényt épügy mint a nemzeti ügy ellenségeit.

Mert az ország ellensége: aki nem megfelelően jegyez hadikölcsönt.

Eveken át élnék figyelemmel kísértem e városban az anyagi javak gyarapításának dicséretes versenyét, melyet mindenkinél, bármikor és bármely ügyes-bajos dolgában fordult hozzám, *kifogyhatatlan készséggel támogattam.*

Nyitott könyv előttem ennek a versenynek az eredménye.

Nagy megnyugvással látom, ha e történelmi idők államfentartó munkájában: *a honpolgári hitelességteljesítés önzetlen versenyében is az elsők között látnám azokat, akik az államhatalom kifogyhatatlan támogatásával az egyéni jólét és gyarapodás gyümölcsét szerencsések élvezni.*

A közélet és az utókor nyilván fogja tartani mind azokat, kik a nemzeti becsület parancsának eleget tettek.

Ezeknek a nevei ragyogó betűkkel lesznek a nemzet oltárán feljegyezve.

De meg lesznek jegyezve a zsuporiak, a kicsinyhitűek, a nemzeti ügy árulóit is, a kik *önmaguk bélyegezték meg magukat, midőn a nemzeti becsület és a köztisz-*

lesség parancsának nem tettek eleget.

Még nem késő!

A negyedik hadikölcsön jegyzése e hó 23-án jár le.

Eddig az időig jegyezzen mindenki és oly összeget, amely anyagi viszonyainak és lelkiismeretének megfelelő!

Ujvidék telkes közönsége most is, fokozott mértékben adjon jó példát a nemzeti áldozatkészség nemes munkájában!

Hazafias tisztelettel:

Matkovits Béla
főispán

Ujvidéki cserkészlet.

Nincs már ország, ahol a cserkészország zászlaja nem lobogna. Nincs már kulturnemzet, mely nem hódolt volna meg a pártlanul álló nevelési rendszer előtt. Az eszme rövid időn belül meghódította az egész világot. Bárhol kel fel a nap, mindenütt ott vannak az egészségtől duzzadó, a józanságtól áthatott cserkészországok. Igen, az egészség és józanság jellemzi leginkább az ifjúsági cserkészországokat, mert az egész mozgalomnak ez a tulajdonképeni célja, t. i. testiileg és lelkiileg összehangatosan nevelt egészséges és jellemes emberekke fejleszteni az ifjúságot.

A cserkészlet különös életcéllal tűzik ki, hogy ápolni akarják a becsületet, hűséget és testvériséget. Nagyobb mértékben gyakorolni óhajtják a szolgálatkészséget, az engedelmességet, a takarékoságot, a jellemtisztaságot, a vig kedélyt. Ezek oly erények, melyeket minden jó embernek és derek honpolgárnak gyakorolnia kell. S ha már általában nagy szükség van erőteljes és szilárdjellemtű emberekre, a mostani nehéz időkben és a jövődobben szinte nélkülözhetetlenek.

Az iskolai nevelésközpont is az ifjúság fizikai nevelése és az erkölcsös jellem fejlesztés szolgálatában áll. De ezt a végeit az iskola — számos akadályozó körülmények következtében — csak alig hogy megközelíti. Hiszen ma már szállóige lett abból szánalatos tényből, hogy az iskola nem nevel, hanem oktat. Az ifjúság lelki tehetségein finomítását, nemesítését toronymagasságra tuiszárnyalja az ismeret-

közlés, az intellektuális képzés. Innen van az, hogy az emberek lelkéből kihál a részvét, a kölcsönösség, a szerénység, az önmegtartózkodás, a könyörületeség érzete és feltörnek a lelkekből azok az életenergiák, amelyek magát a nevelőszülőket, a testvért, a rokont és felebarátot csak eszköznek tekintik az állapotember vágyainak és szenvedélyének kielégítésére.

Az ifjúsági cserkészlet ezen változtatni akar, amennyiben az élet küzdelmeiben szilárdan és becsületesen megállni tudó, határozott jellemű, józan, szolgálatkész, erkölcsös, nemesen gondolkodó, hazafias embereket nevel. Az ifju cserkészország megtanulja a türelmet, az önmegtartózkodást, a lelemányességet. Játszva elsajátítja a cserkészlet tartoztatott gyakorlati ismereteket, a technika csodáit, az orvosi segítségnyújtást, a természet megfigyelését, az ételművészetet, az úberszeretést.

Hazánk kulturailag emelkedettebb városában már rég óta találunk ifjúsági cserkészországokat, akik a mostani háborus napokban megbecsülhetetlen szolgálatakat teljesítenek. Hát Ujvidék városa exponált végvidékünk társadalmi, közgazdasági és kulturális létketője, nem követné a szép példát? A mi aranyifjúságunk letargikusan nézné a kibontott zászlót?

Ujvidék ifjai! Harsog a kürt, perog a dob, zeng a riadó, halljátok szavát? Titeket hív, hogy most meg a kard és fegyver helyett a jószág, az emberszeretet, a józanság és tapasztalatosság vértjével ellátva ti is szálljatok sikra a megdönthetetlen Magyarországot előjövő nagyságának megalapozására. Nagy feladat vár rátok. Ti vagytok a haza reménye, Töletek függ a magyar haza dicsősége. Sorakozzatok tömegesen az ifjúsági cserkészország mozgalomhoz, ahol magatokba szivhatjátok a régi becsületet és nemes lovagi szellemet, amely szívetekbe forrasztja az izzó lelkesedés levét és megacélozza az ifju tetterjét.

Ujvidék intelligens szülői! Fiaitok iránti szeretetből örömmel vállaltam el a magyar cserkészmozgalomnak városunk aranyifjúsága körében való terjesztését és teljes odaadással azon leszek, hogy a külföldön szerzett irányu megfigyelésemet fiaitok javára fordítsam. A cserkészlet iképzésére ingyenes tanfolyamot nyitok. A praktikus irányban tervezett tanfolyamon szó lesz a magyar cserkészmozgalom szervezéséről, egészségügyi ismeretéről, a tábori életéről, a hadi szol-

gálatról, a sportról, a tüzoltásról, a fénypérezséről, a katonai térképek olvasásáról, a megfigyelés és a kombináló tehetség neveléséről, a Morse-íráse távirásról stb. Örszem lehet minden 10—18 éves ifju, bármely iskolába járjon és bármely hitfelekezethez tartozzék. A cserkésztanfolyamra való felvételre május 25.-éig fogadom a jelentkezést, a városkereszt központi tudósítóródban (Kossuth Lajos-utca 43. sz. I. emelet a régi gimnáziumban).

Fogl János

városkereszt egyt. józ.

A IV. hadikölcsön.

A hadikölcsönök eddigi sikereiben igen jelentékeny rész illeti a vidéki sajtót. Teleszky János pénzügyminiszter is elismerte ezt. És mert éppen a pénzügyminiszter olyan nemzeti kölcsönnek tekinti a hadikölcsönt, melynek sikere erkölcsileg annál becsesebb, gazdaságilag annál értékesebb, minél szélesebb néprétegek hazafias áldozatkészsége és helyes gazdasági befelátása nyilvánul meg benne", a vidéki lapok mint a legszélesebb néprétegek közvetlen közelében funkcionáló sajtószervek, e ténnyel követelebb hatásokra hivatottak tekinthetők. Az Ujvidéki Napló a negyedik hadikölcsön propagálásában hatékonyan formában is közreműködni óhajtván, szives készséggel ragadja meg az alkalmat, hogy hasábjain a „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság összekötötése szálait vidékünk körzetéhez közelebb hozza. Ilyképen az Ujvidéki Napló az eddiginél is erősebb részt vállal a hazafias kölcsönjegyzés nemzeti munkájában, miért is kérjük t. olvasóinkat, hogy az Ujvidéki Naplót ebbeli törekvésében támogatni sziveskedjék és e felhívásunk folytán történő jegyzéseit ösztönözze lapunkban leendő közlés céljából egy levelező-lapon az Ujvidéki Napló kiadóhivatalával is közölje. Egyébként a jegyzési nyilatkozatok, amelyek egyszerű levélközlemény alakjában is történhetnek, az összegyek világos megjelölésével és minden erre szánt pénzügyösszeg közvetlenül a „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság címére (Budapest, IV. Koronaherceg-utca 5.) küldendő, illetőleg átutalando. A jegyzési feltételek közzismertek: az Ujvidéki Napló kiadóhivatalában is bármikor megtekinthetők.

Ujvidéki séták.



Szándékosan nem vittem magammal esernyőt és csakugyan megerezt az állásos májusi eső. „Regen im Mai bringt viel Heu”. Ezt mondja a német. De mi más-képpen gondolkodunk: „Májusi eső mindennek felér, mert lesz bőven kenyér”. Ez kell nekünk kenyér és ismét kenyér, csak kenyér. Ha ez megvan, akkor jut a jószágnak széna-takarmány is bőven. Nemesak én sétalok, bolyongok mindenfelé, hanem akadt e héten két ittrekedt vidéki asszony is, kik az éjjeli csendes májusi ájért áhították, szintén barangoltak. Mindenütt voltak már, mert — azt mondják — lekésték a vonatot, szóval minden közlekedési eszközt lekésték. Természetesen a moziban is voltak, azután egy katonát is találtak ugy 11 óra felé. Mikor a katonát elpanaszolta a hinterlandban szenvedést, akkor megkönyöríttek rajta és érzékeny bucsut vettek tőle. De ez a mi rendőrségünk semmi érzékkel nem bír a természetes szépségek iránt és a két asszonyt a város-házán kiszállásolta. Az egyik, valószínűleg a tapasztaltabb, pedig fiatalabb volt, azt kérdi a rendőrtől: Miért nem kísérté be azt a leányt, ki akkor szintén ugy szórakozott, mint ők? A rendőr megnyugtatta: „Annak szabadalmi levele van”. Ja nemhiába Ujvidék szabad királyi város. Valószínűleg ők is megszerzik kereseti cikküknek szabadonvaló árubocsátását. És ha megegyezzer Ujvidékre jönnek, akkor lesz igazgolvánvuk kenyér-jegyük.

Az egyik doktorbácsival találkoztam, ki nehéz beteget kezelte, ferde felvész, vagy lysesmi. Elmondja az ő kedves modorában, hogy miképpen történt. — N. asszonyhoz hivattak. Nehéz eset. Megvizsgáltam, mikor megállapítottam, hogy neusokára megérkezik a gölya, nyugodtan vizsziatertem a szomszéd szobába. Az asszony egyre azt kiabálja: „Mon Dieu! Ja Istenem, és ő azért mégis nyugodtan helyemen maradtam. A ferj magából kikelve, rohan nozzam — Doktor ur az istenéri segítség már a szegény asszonyon! De én még tovább is nyugodtan ülök. Egyszerre: O! wa! gescrient! halloim, no mondot most már itt az ijeje a beavatkozásra, mert ez az igazi természetes hang.

Betegágyban tekszik sok ellenséges vajúdózó. Még az igazi felajdulás nem hallatszott át a szomszédsgából. Tan hamarabb meghallja a világ, mint aminő időre várja. A franciát már majd lefektették, a belga, szerb, montenegró belehalt, az angol és orosz nehezen vajúdik és már nem dudál vígan a portugál. Akármennyire sürgetjük, a világ háboru doktorbácsija még sem siet a múlttal, mert még onnantól nem hallatszott az igazi jajkiáltás.

Vagy nem ugy van?!

Mit szólnak hozzá?

Ir.

Zeneiskola-megnyitás.

Mielőtt intézetem tulajdonképeni ismertetéséhez fognék, legyen szabad néhány tájékoztató szót előrebocsátanom, hogy intézetem miért tartottam célszerűnek, sőt szükségesnek. Ugyanis intézetem fogja pótolni azt a hiányt, amely Ujvidék zenei életében szemmel látható, hogy t. i. nincs a városnak megfelelő zenedéje.

Intézetem a magasabb színvonalon álló budapesti magániskolák mintájára — az Orsz. Magy. kir. Zeneakadémiára előkészítő tanfolyammal bírva, — irányja, tananyaga és módszere minden tekintetben azonos a Magy. kir. Zeneakadémián folytatott iránnyal és az ott használt tananyaggal és célja az Orsz. Magy. kir. Zeneakadémia szellemében oly növendékanyagot nevelni, mely megközelíti ezen főiskola színvonalát és az arra hivatottakat az Orsz. Magy. kir. Zeneakadémiára képesíti.

Azon növendékek részére pedig, kik a zongorán alapo kézsültségre akarnak szert tenni, anélkül, hogy a zenét hivatásosan művelhék, rendszeres zenei tanfolyamot tartok fenn. Működésem során orvoslást kerestem a szülőknek egy eddig gyakorta hangoztatott panaszát illetőleg, (amely különösen magánoktatás mellett általánosnak mondható) és találtam is. Arról van szó ugyanis, hogy a legtöbb gyermek nem képes egynehány dárabot biztosan idegenek előtt is eljátszani. Ezen ugy kívánok segíteni, hogy az év elején felvett növendékek legnagyobb részének módot nyujtalm, hogy a tanév folyamán rendezett nyilvános növendék-hangversenyeken részt vehessenek.

Ugyancsak nagy gondot fordítok a növendékek könyvnelküli nyilvánosság előtti játékára is.

Intézetem — előzetes vizsga alapján — szülői kísérelésben megjelenő oly gyermekek kézségeről, illetve haladásáról is szolgál teljesen díjtalanul felvilágosítással, akik — bár nem növendékei intézetemnek — tudásuk fokáról meggyőződést kívánnak szerezni.

Azon általános panaszon, mely a gyermekeknek a tanulást megnehezítő hangos vagy ritmus érzékbeli fogyatékossg okoz, ugy kívánok segíteni, hogy külön hallás és ritmusfejlesztési gyakorlatokkal hetenként egy mellékórát tartok, mely a növendékeknek díjtalan.

A beiratások a rendszer tanévre I. évi augusztus hó 20.-tól kezdve naponta 9—7 óráig tartatnak meg, növendékeket azonban már május hó 1-től vállalom, hogy míg a tulajdonképeni tanév kezdődik, a növendék az első nehézségeket legyőzte és így könnyebben veszi át a tananyagot. Beíratási díj 8 korona.

Felvétetnek ugy fiu, mint leány-növendékek 6 évtől kezdve. Felöltetnek külön tanfolyam. A rendszer zenedi tanfolyam havi 16 korona. Az akadémia előkészítő tanfolyam havi 24 korona. A tandíj fizetendő negyedévenként, avagy havi előleges részletekben. — Privát órák megbérelés szerint díjaztatnak. — A heti órák száma 3, melyhez heti

egy mellékóra jár. — Utóbbi díjtalan. — A tandíj az egész évre kötelező. Csakis haláleset, vagy a városból való elköltözés esetében mentetnek fel a szülők a magukra vállalt tandíjkötelezettség alól.

Minden növendék az év elején megkapja beosztását. A korábban jelentkező növendékek maguk választhatják a napot és órát, míg a későbbben jelentkezőket a még beöltetlen órákra osztom be. A növendék a részére megjelölt időben pontosan tartozik megjelenni, mert későbbi megjelenés esetleg órávesztést vonhat maga után. A tulajdonképeni tanév I. évi szeptember hó 4.-én kezdődik. Az évszázó vizsgák június 20. után tartatnak meg.

Érdeklődőknek kézséggel nyujtok felvilágosítást. Megjegyzem még, hogyha 20 tanuló hegedű-tanulásra jelentkezik, akkor egy szakképzett hegedűtanári hozatok, ki intézetemben a hegedűjátást alaposan oktatná.

Zenedém Ujvidék, Rákóczi F. u. 23. sz. a. van. — Györiné.

Tollhegyen.

Ezer meg ezer arva gyermekből álló sereg vonul el lelki szemem előtt. Fáradtan, elcsigázva nyomulnak előre. Mindnyájan esdve égre emelik kezüket — segítségért, részvétért kiáltva. De csak kevesen halják a fájo panaszt. Csak kevesen veszik oltalomba a siránkozókat. A legtöbbben a korai halálba sietnek a hideg részvétlenség miatt.

Lehetséges ez? Hol marad a gyermek iránti szeretet? Gondoljuk meg, hogy a hazát és saját érdekeinket védő hőseink árváiról van szó. Ne legyünk halálfalónk irántuk azáltal, hogy megtagadjuk a hadiarvák támogatását.

Kronikás.

Teljesítse mindenki erkölcsi kötelezettségét és jegyvezzen anyagi erejéhez mérten hadihőlesént.

APOLLO

PROJECTOGRAPH RÉSZEK-FÁRS.

MÁJUS KIRÁLYNŐJE

dráma 4 felvonásban.

RITTA SACHETTO

a főszerepben.

TEDDI MINT RÓZSAGAVALLÉR

vigjáték 3 felvonásban.

HIREK

Pétervárad várparancsnoka.

A háboru egész ideje alatt, különösen akkor, mikor az ellenség a Fruskagóra hegységben kalandozott, tehát minden vesztély közepette. Pétervárad parancsnoka Grzywinski Szaniszló katonai intézkedései a legmegnyugtatóbban hatottak. Ugy a katonaság, mint a polgári lakosság tudta, hogy a vár parancsnoka nem retten vissza a legnagyobb veszélytől sem és megvédi e fontos helyett, mely kulcs volt hazánk kapujához. *Öfelsége elismerte Grzywinski Szaniszló érdemeit és altábornaggyá léptette elő.* Ugy Ujvidék, valamint Pétervárad polgári lakossága őszintén fűdvözi az altábornagy urat e legfelsőbb kintüntetéséhez, mert csakis neki köszönhető, hogy böcs, igazsgos és ember-séges korányzásával, a viszonok mérlegetésével rendet tudott teremteni. Ha a várkörzetben szerencsétlenség történt, mi háboruban elkerülhetlen, akkor a segélynyujtásban az első volt. Sok esetben fölhitva az „Ujvidéki Napló” figyelmét, hogy itt vagy amott működünk közre a közérdek- és emberszeretet érdekében. Mi szives kézséggel állottunk a jóügy szolgálataira, mert őhaja parancs volt számunkra, hisz tudtuk, hogy azon működési kör, melyet ő számunkra kijelölt, csak megtisztelő lehet. Boldog tudattal érezte mindenki, hogy Grzywinski Szaniszló várparancsnok itt van közöttünk, kívánatos, hogy még soká itt is maradjon. Segítse az áldást hozó békét számunkra egyengetni. Aki vérszen-harcban nagy volt, a békében sem lehet kisebb. Fogadj a polgárság babérkoszoruját szívesen, mely foglalhatja a legfelsőbb kintüntetésnek. Így emelkedik dísz-ekeessége!

Az izraelita hitközség kórházat beszűntette. Hála Istennek, hogy a viszonyok ugy alakultak. Ide Ujvidékre most már kevés beteg érkezik. Ugy hallottuk, hogy a többi vöröskereszt kiegészítő kórházakat is felszátják. Az izr. hitközség rendkívül nagy áldozatokkal tartotta fenn kórházat és Leitner Benó dr. hitközségi elnök, Ernsi Márkné nőegyleti elnök, a hitközség iroda személyezte, az ápolónők nagy érdemeiket szereztek, kik a legnagyobb odaadással teljesítették emberbaráti kötelezettségüket. A betegnek gondos ápolásban és jó ellátásban részesülnek itt.

A város gazdálkodása. A mult évben, mikor a drágaság még nem tett bennünket közönyössé, sokat juttattunk miatta. Városunk derek főkapitánya Payerle Nándor az akkori nehéz megélhetési viszonyokon akképen segített, hogy olcsó libákat hozatott. Hét korona volt párja. A libakontó elkészült, a hihetetlen olcsó árak mégis 4000 K pluszt eredményeztek. Ujvidék városa megmutatja, hogy okszerű gazdálkodás mellett lehet a közönséget kielégíteni és még a város pénztárának is haszna van belőle. Az új szer-tészilvási tervezet is elkészült már. A jövőhetti közgyűlésen tárgyalják. A főkapitány és Tapa-
vicsza György dr. tanácsnok si-

keresen megoldották ezen nehéz problémát is és így Ujvidék elegendően el lesz látva husk és zsiradékkal. A tervezet sokkal jobb, mint a lapunk mult heti számában közölt miskolci tervezet.

Előléptetés. Jung Hermann petrovradini térparancsnoksági őrnagy alezredes lett. Jung Hermann alezredes évek hosszú sora óta állomásozik Péterváradon és úgy ott, mint Ujvidéken általában becsülésnek és tiszteltnek örvend.

A városháza ostroma. Nehéz ágyuk, srappellek ostroma nem oly borzasztó, mint a közönség városházi ostroma. Nap-nap után ezerszámra megrohanják az egyes hivatalokat, hol kenyér, liszt, zsír, galic stb.-ért könyörgönek. Aki nem elég friss és ügyes, az napokig is elvárhat, míg sorra kerül. Nem csoda, hogy ennyire megrohanják a városházát, mert a legolcsóbb bolt itt van. Minden legfontosabb szükségleti cikkeket a legolcsóbban itt szerzheti be az ember. Tehát érthető a tülekedés. Dicséret a gondoskodásért. Egy kis oldalbalokést, tyukszemrehagást, néhány csipő megjegyzést el lehet szenvedni. Könnyebb ez, mint a tüzonalban küzdeni.

A magyarságról! Az Ujvidéki Általános Munkaszegetület eddigi ügykezelése teljesen német volt. Wachtl Imre az egyesület derék elnöke egészen magyar szellemet teremtett itt. A régi spieszburgrok nagyon ellenzték a magyarságot, de Wachtl leküzdötte a nehézségeket és ma már az ujvidéki Munkaszegetületben magyar a hivatalos nyelv. Minden egyesületnek ez legyen a legfőbb, legszentebb célja. Akkor leszünk ám hatalmasak! Akkor egybeforr minden gondolatunk: a magyar Hazáért élni és ha kell érte megis halni.

Dr. Rajkovic merénylőjét elítélték. Egy előbbi híradásunkból ismeretes Jovánovic Zsófia merénylete. Ebben az ügyben a fő tárgyalás első ízben nem volt megvárható azért, mert dr. Rajkovic nem jelenhetett meg. A másodikban kitűzött tárgyalást megtartották és ezen Jovánovic Zsófiát az ujvidéki kir. törvényszék 2 évi fegyházra ítélte és nyomban letartóztatásba helyezte. Vádlott az ítélet ellen felebbezett, de súlyosbítás iránt felebbezett a kir. ügyész is.

Árverés a vasutnál. A kézbesíthetetlen küldemények az ujvidéki pályaudvar teherárúraktárában f. hó 29. én d. e. 9 órakor fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladani.

Az Első Ujvidéki Munkás együlethez a következő adományok érkeztek: Königstättler János és neje 500 K, Brunner Ede és neje 300 K, Wachtl Imre 202 K, Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár r.-t. 25 K, Brückner Gusztáv 5 K. Az adományok a beteg munkások gyógyítására és segélyezésére szolgálnak. A nemeszívű adakozóknak hálás köszönetet mond nagy lelküségükért az egyesület vezetője. A beteg munkások fájdalmát enyhíthi jótékonyaságukkal és ez a mai nehéz időben duplán enyhíti a sajtó sebet.

Már a lelketlenséggel határos, amit a vidéki igazságtól kívánunk. Milliókat kezelő, nagy jövedelmű vállalatok évi jelentését beklüdi díjtalan közlés céljából. Mindig hangulatos frázis kíséri az ilyen ostromot. A közérdek, a humanizmus érdekében kéri a közlést. Mi az igazi humanizmus érdekében odaadjuk lapunkat. Ahol igazán a közérdek parancsolja, ott megteszük kötelességünket, nem riadunk vissza semmiféle áldozattól, de ott ahol az igazgató ur 60 000 K fizetést húz, ahol jutna 100—200 korona, ha az igazgató ur busás jövedelme fedükállatné a vidéki lakok honorálására, ott nem vagyunk „humanusak”. Megjegyezzük, hogy nem ujvidéki intézetről van szó.

Hirdetmény. Hivatkozással a H. M. 7862/eln. 20. b. 916. számú rendeltetere az önnök és öntárgyaknak elidegenítések feldolgozására és egyébként való felhasználására vonatkozó utasítások illetve felvilágosítások végett az érdekeltek haladéktalanul jelenjenek meg a városház 6. sz. alatt. — *Payerte* főkapitány.

Elvesztett 150 koronát. Lápár Jánosné temerini asszony orvoshoz jött Ujvidékre. A 30. számú villamoson 150 koronát tartalmazó pénztárcáját a padon felejtette. Lehnard Lászlóné kaulau az erszényt megtalálta és a kétségbeesett asszonynak, kire az Erzsébet-szálloda előtt rátalált, visszaadta.

Féltaru vasúti jegyek Budapestre. A m. kir. Operaház május 16-án, 18-án és 20-án előadja Zichy Géza gróf Rákóczi trilógiáját. Azoknak a résztvevőknek, akik vidékről utaznak Budapestre ez előadások látogatására és a jegyek árát a m. kir. Operaház igazgatóságának előzetesen — beklüdi, a m. kir. Operaház igazgatósága hajlandó a m. kir. államasutak vonalain, az alsóbb kocsiosztályon való utazási kedvezményt, a korlátolt számban rendelkezésre álló ily igazolványok mértékén belül, biztosítani.

Tájékoztató. A városi husárúrsítás 1916. évi május hó 10.-étől fogva a következőkben felsorolt módokat mellett történik: I. A régi gimnáziumbeli s hálteri hatóságai husszékben kedden: zsír, szerdán: d. e. sertésus, d. u. zsiradékfélék, csütörtökön: d. e. marhahus, szombaton: d. e. sertésus, d. u. zsiradékfélék, vasárnap: d. e. marhahus. II. Az Obermüller-féle hentesmühelyben (Zrinyi Ilona-u. 10. sz.) Szerdán és szombaton d. e. sertésus kizárólag igazolvánnyal bírók részére. III. A zsiradékfélék továbbra is csak bejelentőlap alapján váltott utalványra adnak ki. 1) Sertésus, szalonna, háj, zsír stb. árai: I. rendű (fehérpecsenye és karaj) 1 kg. 5 K, II. rendű (comb, nyak) 1 kg. 4 K 60 f., III. rendű (nyelv, vesevelő, borda, has, töpörtyű, zsiralja) 1 kg. 4 K 20 f., IV. rendű (fej, láb, zsigerek, bőr) 1 kg. 2 K, zsír 1 kg. 5 K, az olvasztani való háj 1 kg. 5 K 40 fil., az olvasztani való bős szalonna 1 kg. 5 K, füstölt szalonna 1 kg. 6 korona. 2) Marhahus árai: Pecsenyehus 1 kg. 4 K 20 fil., I. rendű leveshus 1 kg. 3 K 80 fil., II. rendű leveshus 1 kg. 3 K 50 fillér. — *Profuma Béla* polgármester.

Elítélt igazgató. Zsivkov Axim Sándor óbescsei lakos óbescsén f. évi február 21.-én nyilvánosan gyülekezeten azt a kijelentést tette „nem vagyunk Magyarországban, ez nem Magyarország, itt több szerb van, mint magyar és a háboru után válik majd el, hogy itt ki lesz az ur”. Ezért az ujvidéki kir. törvényszék egy havi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Eladó sakálók és farkasok. A budapesti Állatkertben legutóbb három kis sakál látott napvilágot, melynek fölnevelését egy foxterrierkutyára bízták, mert az anyasakál nem tudta eléggé táplálni őket. A kutya pedig hamarosan megszerette a sakálkölyköket, amelyeket nemsokára szintén a majomház előtti térségen láthat majd a közönség. Roppant nagy az érdeklődés az eladó sakálók iránt. Leginkább artisták veszik ezt az állatot, míg egy farkas fiókat éppen most vett meg egy főhadnagy. A harctérre viszi és hullák fölkuatására fogja használni.

Gondatlan hajtás. Gubinesik Mátyás óbescsei lakos lovait sebesen hajtotta, miáltal Fazekas Gábornét, aki nem tudott elég gyorsan kitérni, elütötte és az asszony lábterést szenvedett. A kir. törvényszék vádlottat felmentette, de az ítélet ellen a kir. ügyész felebbezett.

Panaszos levél érkezett hozzáink. J. Sándor, kinek öttagból álló családja van itt Ujvidéken, az északi harctéren küzd. Panaszodik, hogy családjáról nem gondoskodnak. Igen rosszsaljuk, hogy az asszony a szegény hadbavonult férj aggodalmát növeli. Nem kell annak, aki a harctéren van semmi kellemetlent megírni, hanem itt van a főispán és polgármester vezetése alatt működő Hadszegélyező - bizottság, tessék oda fordulni, ott igazságot elintéznek minden ügyet. Mi is a panaszos levelet áttettük oda.

Katonai szükségletek szállítása. A szegedi kereskedelmi és iparkamara felhívja a szakörök figyelmét, hogy a hadügyminiszterium nagyobb mennyiségű katonai lábbelit (csizmát, felszimat, bakancsot, hegymászó cipőt) posztóköpenyeket, zubonyt, nadrágot, sapkát, türlüközöt, fehérneműt, nyakravalót, foglyoknak való fátalpu cipőt stb. kíván beszerezni. Az ajánlatok a hadügyminiszterium 13. osztályához május 20.-áig küldendők be, a tudnivalók és a szállítási feltételek, valamint ajánlati nyomtatványok a kamaránál beszerezhetők.

Vészir terjesztő. Kölpényben f. év február 28.-án a kovácsmühelyben politizáltak; ekkor Rákity Voin 60 éves kölpényi lakos azt mondta „nem igaz, hogy csapataink győzedelmes haladnak előre, mert a szerbek még visszajöhhetnek és kiverhetik a svábakat Szerbiából”. Az ujvidéki kir. törvényszék ezért vészir terjesztése miatt Rákity Voint 2 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Észak és dél egy gondolatban találkozik: mit csinálnak otthon? Hogyan vannak az otthonmaradtok? A levél, melyet hazulról kapnak nem elégíti őket, hanem az Ujvidéki Naplót kéri. Ebből óhajtanak tájékoztatót szerezeni. Az összes óhajnak készséggel eleget tettünk. K. O. János az északi harctérről írja: — Nagyon köszönöm a t. szerkesztőség szívesét, igazán boldoggá tett azzal, hogy szives volt b. lapját címre elindítani és ezzel nagy hála kötelez engem. Ha a jó isten hazaségit, ígértem, hogy hálamat duplán fogom leróni. Továbbra is kérem kedves jóindulatát s vagyok kiváló tisztelettel örökké hálás K. Kérem a Magyarasztaltársaságnak sziv. üdvözlöttem átadni és k. szeniorunkat Singer bácsit különösen tiszteltetem. A délről F. D. szintén ilyen tartalmu levelet küldött. Az Ujvidéki Napló mindenkor teljesíti a hadbavonultak kérését.

Csak azoknak a cigarettázóknak,
kik egészségükre való tekintetből szivesen költenek naponta 2—3 fillérrel többet!

MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek

Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz, sem szinnyomás,
de minden hüvelyben benne van viznyomással a gyáros aláírása: *C. D. Modiano*

Főraktár: Ernst János és Flai m. kir. dohány nagy- és különlegességi árudájában.

A vak katonák részére Sztójakovic Jęfta dr. az újvidéki közkórház szemészeti-osztály főorvosa ismét 20 koronát küldött be lapunkhoz, melyet rendeltési helyére juttattunk.

Figyelmeztetem az utazni szándékozó közönséget, hogy Szabadkán tul, valamint lefelé való utazáshoz mindenkor utazási igazolvány szükséges, miért is kívánatos, hogy azt a rendőrbejelentési hivatalban saját érdekükben annál inkább szerezzék be, mert enélkül utazásukban különböző kellemetlenségnek tessik ki magukat. — *Payerle* főkapitány.

Uj állatok. Még nincs itt a tavasz, de az Állattart állatai között már öröndetes szaporodás mutatkozik. A Mici nevű öteszteni-dős oroszlának két kölyke van, még pedig elsőszben. Tudvalevő, hogy a fogságba került vadállatok nem igen nevelik föl a kölykeiket, a Mici is ellenséges magatartást tanusított a kicsinyek iránt, tehát elvették tőle s egy kuvaszkutya nőstényre bízták, amelynek nemrégiben volt kölyke. A kutya, amely tiszta fajta, pompás állat (két éve a bécsi kutyakiállításon több első díjat nyert) szívesen fogadta az oroszlánkölykeket s olyan szeretettel gondozza mindakettőt, mintha az övéi volnának. Remélhető, hogy kitűnően föl is neveli a két kis oroszlánkölyket. Mihelyt melegebb idő lesz, a két kis oroszlán a kutyával együtt kitelepítik az állatódobába, hogy a közönség láthassa őket. Megszaporodott az utóbbi időben a fekete-fejű birka, a nubiai kecske s az indiai mamber-kecske is egy-egy gidával. A gidákat majd szintén az állatódobában mutatják meg a közönségnek. A legutóbb szaporodtak a német vizslák s a komondorok is. Váloszínű, hogy e kitűnő kutya-fajták hamarosan vevőre fognak találni.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara mozgalma a hadikölcsön-jegyzés érdekében. A szegedi kereskedelmi és iparkamara körlevelet intézett a kerületbeli ipartestületekhez, keresk. társulatokhoz s a kamara tagjaihoz, hogy a hadikölcsön-jegyzést a kereskedelmi és ipari érdekelt-ség körében minden telhető módon propagálják. A felhívás biztatást tartalmaz oly irányban is, hogy a kedvező kereseti alkalmakkal rendelkező **ipari és kereskedelmi vállalatok az alkalmazottjaik és munkásaik kölcsönjegyzését saját áldozatkészségükkel is mozdítsák elő.** Követendő példa gyanánt említi ugyanis fel a kamara több szegedi iparvállalat azon eljárását, mellyel a most kibocsátásra kerülő 6% hadikölcsön kötvényekből egy-egy 100, vagy 50 koronás névértékű minden oly alkalmazottja s munkása számára jegyezték, aki a kötvény értékének

letörlesztésére hajlandó. A lombardirozás mellett való jegyzéshez szükséges 20%-os tőkebefizetést e vállalatok ajándékképpen adják a munkásaiknak s ezzel hármas célt szolgálnak. Elsősorban hozzájárulnak a hadikölcsön-jegyzés sikerének fokozásához, másodsorban közreműködnek a hadikölcsön kötvények népszerűsítéséhez és igen széles körben való elterjesztéséhez, harmadsorban pedig a munkásoknak némi előnyt is nyújtva: őket a takarékoskodásra ösztönzik. Mindhárom cél megérdemli az áldozatot, melyet a munkaadók hoznak s amely gyümölcsözhet is abban az elismerésben, mely a hazafias elhatározás nyomában bizonyára minden oldalról meg fog nyilatkozni. Viszont számíthatni arra is, hogy az alkalmazottak, akiknek a munkaadók jó akarattal lehetővé tesszik, hogy a kölcsönkötvényekhez előnyösen hozzájárulhatnak, — készséggel fognak a kínálózó anyagi előny kedvéért is a hadikölcsön papírok értékének letörlesztésében megnyilatkozó hazafias cselekedetben telhetőleg résztvenni. A szegedi kereskedelmi és iparkamara ezután hívja fel kerületének érdekeltiséget a jótőrekvő akció támogatására.

Legyek ellen való védelem az istállóban. A „Pferdefreund“ c. folyóirat szerint legyek ellen úgy lehet védekezni, ha azok életfeltételeivel ellenkező viszonyokat teremtünk. Léghuzamot kell az istállóban fönttartani. Az istállóablakok belső felületét kékes mésszel kell bemázolni, hogy a világosságot csökkentsük. Az istállomeszgyéket szorgalmasan fecskendezzük vízzel, ugyszintén a falakat kreolin oldattal. Legyeknek az istállóba repülését sőtétítéssel gátoljuk meg, szalma vagy gyékényredőkkel; az ajtókat, ablakokat nappal zárva tartjuk. Segíthetünk azáltal is, ha oly illatokat teremtünk, melyek a legyeknek kellemetlenek, de háziállatainknak nem ártanak. Ilyen a meszelés. Ha már igen sok a légy, akkor kifüstöléssel próbálkozunk, természetesen csak akkor, ha az istálló rendes lakói nincsenek bent. A kifüstölés leggyesze-rűbb módja ha száraz faleveleket izzó szénre dobálunk és égetünk. Az istállóbeli állatok viszsztatérése előtt gondoskodunk a füst kivezetéséről. Igen jó légyfogó keverék a következő: két rész kolofónium, egy rész répa-olaj és egy rész vastagterpentin. Legyeknek a szobából való elpusztítására ugyancsak az említett folyóirat azt ajánlja, hogy egy kanálra való rovarport papíro-sba csavarjuk, azt egy tányérra helyezzük s az ablakok és ajtók bezárása mellett meggyújtjuk. A zárt helyiségben ezáltal oly szúró erős füst keletkezik, hogy a legyek holtan hullanak le.

D. G. T. Budapest—Mohács—Zemun—Belgrád közt közlekedő postahajók menetrendje.

Ervényes 1916. évi május hó 1-étől további intézkedésig.

Naponta

1200	i.	Budapest (Petőfi-tér)	é.	1205
1205		Budapest (Tabán)		1200
1225		Budafok		1125
1245		Nagytény		1100
110		Százhalombatta		1030
115		Tököl		1025
135		Eresi		940
220		Adony		830
305		Dunapentele		720
330		Dunavecse		640
		Dunaföldvár		550
440		Harta		535
505		Órda		435
525		Paks		405
545		Úszód		335
610		Kalocsa		300
630		Fadd-Tolna		220
750		Baja		150
840		Dunaszekcső		1205
910	é.	Mohács	i.	1045
				1000
500	i.	Mohács	é.	1030
605		Bezdán		915
610		Kisköszeg		910
710		Apatin		755
810	é.	Aljmaš	i.	750
				610
815	i.	i. Aljmaš	veg्य. szolgálat é.	740
945		é. Osijek alsó állm.	(21 km.) i.	640
1005		é. Osijek felső állm.	naponta péntek i.	340
	é.		kivételével i.	620
				320
845	i.	Gombos	é.	550
1015		Vukovár		355
1145		Ilok		150
1155		Palánka		140
100		Cerević		1210
140		Kamanica		1120
150				1100
205		Ujvidék		1045
240		Srjemski Karloveci		1010
420		Stari Slankamen		830
450		Rezsőháza	Titel	755
455		Titel	Rezsőháza	745
735		Zemun		500
830	é.	Belgrád	i.	400

1 Csatlakozás a Pécsre menő és onnan jövő vonatokhoz.

Mindennemű

Gummi hulladékot

legmagasabb napi áron vásárol a Magyar Ruggyantaárugyár R. T. — Levélcím: Budapest, főpostafiók 206. szám.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olesó és eredeti üvegekben 1 K 25 f.-ért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyakok fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebrek és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

LISOFORM-SZAPPAN

finom gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépiit, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

FODORMENTA LISOFORM

erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. --- Néhány csep elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 2 korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

**DR. KELETI ÉS MURÁNYI
VEGYSZETI GYÁRA UJPESTEN.**

A most lefolyt 35. m. kir.

osztálysorsjáték húzásánál

a **600.000** K-ás jutalmat
a **2000** „ főnyereménnyel

összesen **602.000** koronát

a 36.300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte, mely főnyereményt vevőinknek kifizettük.

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk a már f. évi május hó 24. és 25.-én kezdődő 36-ik sorsjáték elsőosztályu húzáshoz ajánl

szerencsesorsjegyeket:

Egy egész I. osztályu sorsjegy	ára	K 12.—
„ fél I. „ „ „	6.—	
„ negyed I. „ „ „	3.—	
„ nyolcad I. „ „ „	1.50	

Az eredeti sorsjegyeket utánvétellel, vagy a megfelelő összeg előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőnek és kérjük, hogy sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjék nálunk megrendelni.

A szerencseszámokat t. rendelőknek mindig magunk választjuk ki, a jutalomszámot is mi választottuk!

Fehér Lajos és Társa bankháza

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítóhelye
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39. sz.

Kiadó

előszobával el-
látott szép tisz-
ta s kényelmes

butorozott szoba

Csendes kör-
nyezet. — Kö-
nyök-u. 9. sz.

Értesítés.

Néhány héttel ezelőtt régi gimnázium épületében *Hungaria* cég alatt csemege- és italárkereskedést nyitottam. — Ez uton hozom a n. é. közönség tudomására, hogy *dohánytözs-dére* is megkaptam az engedélyt. Dohánytermékek árusítását megkezdtem. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kériem

Özv. DEUTSCH BERNÁT-né

Akinek szüksége van

mély- vagy ártézi-kútra

ezen munkálatokat, valamint vízvezeteki és cszakmabavágó összes munkálatokat szakszerűen, a legnagyobb pontossággal és jutányosan elvégzi a sok elismeréssel rendelkező cég:

Jevánovics T. Milán

Ujvidék, Beresényi Miklós utca 12.
Tervek díjtalanul készítettek.

Hadiköltcsönjegyzés

becsületi kötelesség.

SZÖVETKEZETI KÖNYVNYOMDA

Villanymozdony által hajtott géppel, a legújabb és legdivatosabb betűkkel, keretekkel, díszítésekkel bőven berendezve. □□□□□□□□

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 22.
TELEFON SZÁM 371.

Összes könyvnyomdai munkákat a legmeszebbmenő műszaki tökélyvel, a legszebben, izléstelen, gyorsan és tisztán végzi □□□□□□



CSAK

„CLUB” szivarpapír

a valódi az itt jelzett védőjeggyel ellátva. Utánzatoktól, melyek mind kevesebb értékűek és kevesebb lapuak, óva figyelmeztetünk.



Sokkal célszerűbb
 ha a női pongyolát, teljes női gyermekruhát, kötényeket stb. készen vásárolja, mintha a kelmét külön vásárolná. Elég nagy, szép választék áll rendelkezésre

Alaburics Mária
 üzletében Ujvidék, Szűcs-utca 30. szám

Női kalap kiárusítás

Modellek igen jutános árban. Üres fórmák 5 Koroná-ért.

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut. 58. szám.

Világításhoz. gépek hajtásához és főzéshez használjunk

Villamos áramot.

Közelebbi felvilágosítással és díjtalan költséggel szolgál az Ujvidéki Villamossági Részvénytársaság 8-40

A Temerini-utcában egy szép ház

amelyben korcsmahelység van és amelyhez nagy telek tartozik eladó. A ház 7-60% bruttó kamatot hoz. — Cim a kiadóban.

Gazdák, szőlőtulajdonosok és kertészek figyelmébe!

Rézgalic helyett legjobb szer a hatóságilag védett és engedélyezett Kecskeméthy-féle „MEMENTHOL“

szőlőpermetező, hernyó- és rovarirtó szer. — Belgzolható, hogy 70% jobban a kékkenél. — Megkönnyíti az 1894. évi XII. t.-cikk 50. § végrehajtását.

A legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb permetező anyag a „MEMENTHOL“ szőlőpermetező, amely számtalan kísérlet után minden tekintetben jobbnak bizonyult, mint az eddig használt kékkel. — De az általunk forgalomba hozott „MEMENTHOL“ permetező szerünk, mint a peronoszpóra elleni vedőszer a legjobbnak bizonyult — Szőlőknél a lisztharmat, szőlőmoly és penészgomba ellen biztos hatása van. — Kétféle eredménnyel használtatott eddig: Gyümölcsfáknál hernyó, vérteti, cserebogár, bundás bogár, (szipoly) és a gyapjas bábu bogár ellen (Stenomax). Nemesek a rovar, hanem tojások és átlak is teljesen megsemmisülnek. — Rózsafák tetvei s erősebb diszkeri virágoknál is sikerrel használtatott. — Különböző növényeknél: u. m. káposzta-féle, cukorrépa rovarai és fergei ellen is a legbiztosabb hatása. Kényelmesebb kezelése által, mivel a permetező gépek nem dugulnak el, jóval kevesebb költséget okoz, munkaidőt takarítunk meg és nagyobb eredményt mutatunk fel. — 1 csomag (100 liter vízhez) 1 korona 60 fillér. Óvakodjunk holmi hangzatos, silány utánzatoktól. — Kizárólag csak a Kecskeméthy-féle „MEMENTHOL“ a valódi és főtulmúlhatatlan. —

Rapható: Farkas Lajosnál, Ujvidék Temerini utca.

E rettentő drágaság enyhítésére

Ujvidék közönségének alkalma kínálkozik, mert a Rákóczi Ferenc-u. 13. szám alatti

Brandeis-féle fűszerüzletet kiárusítják.

Minden fűszerárut a legjutányosabban első sorban Ujvidék közönségének árusítják.

Használja fel mindenki a ritka kedvező alkalmat, míg a készlet tart.

XXXII-ik magyar királyi

jótekonyczélú államsorsjáték.

Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordíttatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475.000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.

Továbbá:

1 főnyer. — — — 30.000 K készp.	20 nyer. á 20 K 4.000 K készp.
1 „ — — — 20.000 „ „ 40 „ 150 „ 6.000 „ „	
1 „ — — — 10.000 „ „ 100 „ 100 „ 10.000 „ „	
1 „ — — — 5.000 „ „ 200 „ 50 „ 10.000 „ „	
5 nyer. á 1000 K 5.000 „ „ 2500 „ 20 „ 50.000 „ „	
5 „ „ 500 „ 2.500 „ „ 12000 „ 10 „ 120.000 „ „	
10 „ „ 250 „ 2.500 „ „ 14885 nyer. összes. 475.000 K készp.	

Huzás visszavonhatatlanul 1916. évi június hó 15-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapestben (Vámpalota) portomentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld:

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

Csépléshez gőzekéhez

szerezze be sürgősen

szén,
 gépolaj,
 nyersolaj
 és benzín
 szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klár Andor és Tsa
 r.-t. Debrecen Telefon 371
 10-16

Wachtl Imre

Első Ujvidéki Villamoserőre Berendezett Gőzkemence sütőházában, Petőfi-utca 8. sz., a nap bármely szakában, magánházak, háztartások részére:

kenyeret, peccsenyét vagy egyéb sütnivalót sütni lehet

A mi izletes, ami jó, föltalálhatja az új Cukrárszűdben

Rákóczi Ferencz u. 6. alatt.

A cukrárszűda most nyílt meg. Kétféle szakember vezetése alatt csak a legfinomabbat nyújtja. A helyiség az uri közönség bejogadására kényelemmel és izlésezen berendeztetett. — Reggeltől 10 óráig esti 5-ig kenyérsütés.

3-4

Hadikölcsönjgyűzés becsületi kötelesség.

UJVIDÉKI VÁROSI JÓDOSGYÓGYFÜRDŐ

ALCALICUS JÓDOS GYÓGYFORRÁS.

Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, halleini sós és tengeri sósfürdők, szénsavas fürdők. Külön férfi és női osztállyal felszerelt hideggyógyintézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül berendezett gőzfürdő és kádifürdők. Csusz, köszvény, ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, gümös csonthajok, vérhaj ellen. A fürdő télen fűthető szobákkal és folyókkal van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KURÁRA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS: Dr. VILT VILMOS. — KIMERITŐ TÁJÉKOZATOT KÜLD AZ IGAZGATÓSÁG. — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.